

阿富汗

利比亚

科特迪瓦

◀ 科特迪瓦街头的法军部队。(资料片)

法国为何同时介入三场战争



萨科齐

法国突然间热衷于军事行动,与8年前反对伊拉克战争的形象截然不同,按照一些专家的说法,法国正同时在利比亚、科特迪瓦以及阿富汗卷入战事,显示总统尼古拉·萨科齐越发偏爱对外使用武力,“展示肌肉”。其意欲何为?

4月5日,当法国人从睡梦中醒来的时候,他们可能会惊讶地发现,法国历史上首次同时介入3场武装战争——科特迪瓦、利比亚以及阿富汗。

在科特迪瓦,法国驻科特迪瓦的“独角兽”部队4日在科特迪

瓦经济首都阿比让,配合科特迪瓦前总理瓦塔拉的武装,对科前总统巴博阵营的最后几个据点发起猛烈攻击。

在利比亚,法国率先对卡扎菲的部队实施空中打击。

而在阿富汗,法国大约有3500

名军人,军事行动还将继续下去。

“这一局面绝对是全新的,虽然个中原因各有不同,但在我记忆中,法国同时参加3场武装战争之前从来没有发生过。”巴黎智库战略研究基金会的防务专家弗朗索瓦·埃斯堡说。

法国突然间热衷于军事行动,与8年前反对伊拉克战争的形象截然不同,按照一些专家的说法,法国正同时在利比亚、科特迪瓦以及阿富汗卷入战事,显示总统尼古拉·萨科齐越发偏爱对外使用武力,“展示肌肉”。其意欲何为?

▶ 保护平民还是殖民冲动?

科特迪瓦曾是法国殖民地,利比亚地处法国传统势力范围北非。在科特迪瓦和利比亚,法国总统萨科齐都是军事行动的最积极支持者,但萨科齐和法国政府强调,他们是以

联合国的名义动用军事力量,目标是拯救平民的生命,而不是出于任何殖民主义的冲动。

萨科齐声称最近联合国安理会通过的一系列要求保护平民的决议都使得法国使

用武力的行为正当化,一个事实上并不新鲜的名词“the right to protect(保护权)”最近被快速推广实施。

但法国主要反对党社会党议员迪迪埃·马蒂说,萨科

齐出于“后殖民主义本能”在科特迪瓦“玩火”。这名国民议会外交委员会成员说,国际组织报告指认瓦塔拉武装参与屠杀平民,“不是一个非常好的兆头”。

▶ 仅仅是为了提高人气?

一些分析师认为,由于明年面临总统选举,目前支持率创历史新低的萨科齐急于利用强硬姿态刺激民意。“如果萨科齐可以做到这一点,他可以每个星期都宣布打一场战争。”法国议会外交委员会成员、主要反对党社会党议员迪迪埃·马蒂说。

也有分析指出,这种解释过于简单和想当然。法国选民依然对于该国在阿富汗的裹足不前

深深忧虑,很多人认为这场战争已经失败,因此,法国在利比亚和科特迪瓦可能付出的潜在代价必然对萨科齐造成重压。

最近民意调查显示,法国绝大部分选民支持军事打击卡扎菲政权。不过,如果冲突持续,公众态度可能会变化,尤其当法国政府试图减少国防开支、削减财政赤字时,对利比亚和科特迪瓦军事干涉的耗资将

引发选民关切。

法国防务专家布鲁诺·泰尔特雷认为,对选民来说,法国在科特迪瓦的政策不是个太大的问题,“这在非洲很正常,同样,我也不认为萨科齐是因为国内政治原因才在利比亚动手的。”但他表示,萨科齐最近采取的军事行动,可能是为了弥补法国在突尼斯的外交失败,在突尼斯,即使当大规模的群

众示威将本·阿里政权推翻时,法国仍然维持着对这个政权的支持。

萨科齐的前任外长库什内觉得,在经历了突尼斯和埃及突变时的被动后,萨科齐倾向于快速行动。库什内是“保护权”主义的积极鼓吹者。“我们在那里做正确的事情,法国没有参加科特迪瓦的内战,我们说过会支持联合国的命令,我们也这样做了。”

▶ 显示欧洲和法国的存在?

法国国际关系学院高级顾问多米尼克·莫伊西指出,萨科齐在利比亚和科特迪瓦赌博,“这是冒险的行为,但至少到目前为止,卡扎菲要出局,巴博也要出局,国际社会就会说:‘看,法国总统扮演了关键角色。’”

罗伯特·舒曼基金会主席让·多米尼克·朱利亚尼说,萨科

齐的目标就是要显示欧洲依然存在,即便只有其中的一些成员国活跃,尤其是美国总统奥巴马希望欧洲承担更多的自我防卫。

中国现代国际关系研究院世界政治研究所所长高祖贵表示,法国在萨科齐领导下,确实在外交上咄咄逼人,和之前希拉克政府形成一个非常大的反

差。之前希拉克政府通过反战争来凸显法国的重要性。现在萨科齐政府则通过与美国合作,通过重新回到北约,通过在国际政治舞台上发挥更大的作用来显示法国的重要性。所以我们看到法国在利比亚发挥作用,在科特迪瓦再一次发挥作用,还有在阿富汗发挥作用。法

国这种内政不行靠外交来提人气的做法,可以说是萨科齐的一场外交大戏,不仅有战争的行为,还包括主持20国集团峰会,主持7国集团峰会,还要推动核安全峰会,萨科齐想把法国重新推回到国际外交中心,但其最终结果还有很大的疑问。

据央视、《中国日报》等报道